
Ιογενείς Λοιµώξεις 

 

Απλός Έρπης (Ερπητικές 
Πληγές) 

 
Σηµαντικά σηµεία 

• Ο απλός έρπης είναι µια συνηθισµένη ιογενής λοίµωξη µε πρωτογενή 
λοίµωξη και µια δευτερογενή λοίµωξη που µερικές φορές 
επανεµφανίζεται.  

• Η πρωτογενής λοίµωξη µπορεί να µείνει απαρατήρητη, αλλά µπορεί 
να παρουσιαστεί ως επώδυνες πληγές στο στόµα, στους 
ευαίσθητους αδένες στο λαιµό και πυρετό στα παιδιά.  

• Η δευτερογενής, ή επανεµφανιζόµενη λοίµωξη είναι γνωστή ως 
ερπητικές πληγές (cold sores) και συχνά επανεµφανίζεται στην ίδια 
περιοχή µε επεισόδια που διαρκούν 2-5 µέρες.  

• Θα πρέπει να ζητήσετε επειγόντως ιατρικές συµβουλές για παιδιά µε 
έκζεµα που παρουσιάζουν µια δερµατική λοίµωξη απλού έρπητα.  

• Οι περισσότερες πρωτογενείς λοιµώξεις απλού έρπητα δεν 
χρειάζονται ιοκτόνο θεραπεία.  

• Είναι σηµαντικό να προστατεύεστε από τον ήλιο για την πρόληψη 
επαναλαµβανόµενων επεισοδίων ερπητικών πληγών στο πρόσωπο.  

• ∆ιατίθενται ιοκτόνες κρέµες και λοσιόν για τις ερπητικές πληγές, αλλά 
πρέπει να τα αρχίσετε µέσα σε λίγες ώρες µετά τη λοίµωξη.  

• Η δευτερογενής βακτηριακή λοίµωξη των ερπητικών πληγών είναι 
συνηθισµένη και θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν αντισηπτικές κρέµες 
και διαλύµατα για την πρόληψή της.  

Τι είναι; 
Απλός έρπης είναι µια συνηθισµένη ιογενής λοίµωξη που προκαλεί φλόγωση 
και φουσκάλες σε µια περιορισµένη περιοχή του δέρµατος. Η αρχική 
(πρωτογενής) λοίµωξη συµβαίνει συχνά κατά την παιδική ηλικία. Συνήθως µια 
συνεχόµενη λοίµωξη επανεµφανίζεται κατά καιρούς για χρόνια µε πρήξιµο, 
φλόγωση και φουσκάλες (πληγές), που συνήθως παρουσιάζονται στα χείλη 
και γύρω από το στόµα.  

Η πρωτογενής λοίµωξη µπορεί να µείνει απαρατήρητη. Μερικές φορές µπορεί 
να είναι σοβαρότερη προκαλώντας επώδυνες πληγές στο στόµα και πρήξιµο 
ευαίσθητων αδένων στο λαιµό. Στα παιδιά µε έκζεµα, ο απλός έρπης µαζί µε 
το έκζεµα µπορεί να προκαλέσει εκτεταµένες φουσκάλες και πρέπει 
επειγόντως το παιδί να δει γιατρό. 
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Η συνηθέστερη επανεµφανιζόµενη λοίµωξη, ή ερπητικές πληγές, µπορεί να 
παρουσιαστεί λόγω πυρετού, έκθεσης στον ήλιο ή αέρα, ή µερικές φορές από 
το άγχος. Αρχίζουν µε κάποιο γαργαλητό ή κάψιµο, που ακολουθείται από 
φλόγωση (ερυθρό µέχρι µοβ έως καστανό), µετά φουσκάλες. Αυτό συµβαίνει 
σε µια περίοδο 24-48 ωρών και παίρνει 4-5 µέρες για να καθαρίσει. Η 
δευτερογενής βακτηριακή λοίµωξη µπορεί να παρουσιαστεί στις ερπητικές 
πληγές.  

Πώς προλαµβάνεται;  
Επειδή ο έρπης µεταδίδεται εύκολα, τα άτοµα µε ενεργές ερπητικές πληγές θα 
πρέπει να αποφεύγουν την άµεση δερµατική επαφή µε άλλους, πχ. φίληµα.  

Η χρήση ηλιακής προστασίας, όπως ρούχα, καπέλο και αντιηλιακή κρέµα, 
είναι σηµαντική για την πρόληψη επαναλαµβανόµενων επεισοδίων ερπητικών 
πληγών στο πρόσωπο.  

Πώς αντιµετωπίζεται; 
Συνήθως δεν χρησιµοποιείται ιοκτόνος θεραπεία για την πρωτογενή λοίµωξη 
απλού έρπητα. Θα πρέπει να δίνετε αρκετά υγρά και µαλακά φαγητά στα 
παιδιά αν υπάρχουν πληγές στο στόµα. Αν οι φουσκάλες ή πληγές είναι 
επώδυνες ή υπάρχει πυρετός, το µόνο που χρειάζεται είναι ελαφρά 
παυσίπονα όπως παρακεταµόλη (paracetamol).  

Πωλούνται πολλές κρέµες και λοσιόν για τις ερπητικές πληγές. Όµως, δεν 
υπάρχει γιατρειά για αυτά τα συνεχιζόµενα επεισόδια. Ευτυχώς, µε το 
πέρασµα του χρόνου, τα επεισόδια τείνουν να συµβαίνουν αραιότερα και να 
µην είναι τόσο σοβαρά.   

Πρέπει να χρησιµοποιηθεί ένα συγκεκριµένο ιοκτόνο προϊόν από το 
φαρµακείο µέσα στις πρώτες λίγες ώρες για να βοηθήσει να καταπραΰνει ένα 
επεισόδιο ερπητικών πληγών. Θα πρέπει να αρχίσετε µια αντισηπτική κρέµα 
ή διάλυµα για να προλάβετε να µην παρουσιαστεί βακτηριακή λοίµωξη στις 
ερπητικές πληγές.  
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